大力开展流翻运动

怎樣從土旗科学者認識 保翻 剛趣*

土地深翻是我国固有的一种耕作法,但只有今天在党的領导下才能得到广泛的发展,成为大面积的羣众性的运动。深翻后土壤会发生那些变化?如何分析这些变化?这些变化是好还是坏,是不是具有規律性,这些問題都需要土壤科学来予以闡明。

深翻是土地的大翻身,是土壤的大改革,无論是从平面或垂直方向来說,土壤都发生了极大的变化,而且目前即將形成一个全民性的运动,这个偉大的人为措施將使土壤的面貌改观。今后我們不單从自然环境来判断土壤的分布和变化,更重要的是要研究偉大的劳动人民的力量所引起的土壤变化。因此,我們必須要采用新的方法来研究土壤,我們不仅要用自然辯証法,还要采用历史唯物辯証法,对一个省一个县或乡社所采取的深翻方法以及其他改良土壤的措施的一些資料都將是我們研究土壤的极重要的根据。我过去沒有从事过耕作方面的研究,这次去河南長葛总結深翻經驗后,又参加全国土地深翻会議,在短短一个月的时間,使我受到很大的鼓舞,看到了深翻对农業增产的效果,体会了人民羣众和地方对深翻的热情,科学技术为广大劳动人民羣众所掌握后,真是万馬奔騰势如破竹的在发展着,同时也感觉到土壤科学赶不上羣众的发展,土壤科学工作者思想跟不上羣众的要求,劳动人民已創造了深翻法,我們才去学习去总結,从这里也看出了羣众在生产实踐上的創造,不仅河激科学理論工作向前发展,还启发了科学工作者的思想認識。

經过这一阶段的工作,使我对土壤科学有了些新的認識,这些認識是不够系統不够完整的, 談出来只作为拋磚引玉,幷向大家請教。我談的內容大致分三段: (1)什么是土壤; (2)怎样了解 土壤的变化; (3)对土壤改良新的認識。

一、什么是土壤

土壤是自然形成物,是重要的农業生产資料,是可以用人的力量来改变的。土壤永久脱离不了农業生产。要研究土壤,必須密切联系农業生产。在談到土壤以前,有必要說明几个名詞的意义。

土質 是土工方面的名詞,在基建时修公路、修水壩和修厂房都要考虑有关土工方面的 土壤物理性質。这和从农業生产的角度来研究 土壤的性質是不同的。

土壤母質 指岩石的风化物、堆积物、冲积物,是地質过程的产物,是土壤的前身,沒有或很少受到生物的作用以及农作物的生長,沒有

有机質,土粒的排列較紧实。

土壤 是土壤母質演变来的,比較疏松,含有有机質,有生物的活动,有肥力,也就是有水有肥能为农業生产服务。土壤必須具有肥力,肥力是土壤的本質特征。土壤的正确概念就是地球表面能及时供应农作物以水分和养料的疏松物質。这个論点看来很簡單,但有很大的思想性,它說明了土壤和农業生产的紧密联系,这样的土壤概念是資本主义国家所沒有的,是社会主义国家对土壤的正确認識。今天在总路綫光輝照耀下,对土壤更有了进一步的認識,土壤不仅包括肥力,更有不断提高肥力的意义。不

^{*} 这是 1958 年 7 月22日在全国深耕农具、改良土壤会議 和阜阳地、县干部大会上的报告,由莫淑勳同志記录整理。

使农业丰产再丰产

仅是自然力量发生了土壤的肥力,而人为因素增加土壤的肥力則是超过自然的力量的。用人为力量来提高土壤对水肥的供应效率这是一种革命的認識。

有了土壤的概念,就可以进一步来認識什么是死土、活土及油土。这三个名詞是农民羣众所創造的,一般教科書上所沒有的。农民羣众对死土、活土、油土也沒有一个完整的一致認識。比如長葛县胜利一社党支書馬同义同志与該社第二生产队的馬队長对活土的看法就不一致,馬同义对活土、油土的要求更高一些,而馬队長却認为深翻后的土壤就可以是活土。現在还沒有足够的資料来科学的进行分类,把这三个名詞肯定下来,只能用我粗淺的看法来作初步的划分:

死土: 有人称生土,也可以說是土壤母質或者是不活跃的土壤,是不具生产意义的土层。一般比較紧实,生物活动較低,但死土具有可以变化的意义,可以变为活土。

活土: 屬于土壤的范圍,具有肥力,能生長作物,其理化生物特性,都已具有生产意义,能供应作物水分。

<u>油土</u>:又称熟土,是很肥沃的土壤,有机質 較多,能充分供应作物以水分和肥分,其理化生 物特性都表現了高度的肥力,可以获得高額的 丰产。

要想丰产光是活土还不够,必須把死土变活土,活土变油土。这三个名詞是具有农業生产意义的土壤学名詞,而且具有革命地改造土壤的意义。我們要繼續进行科学研究,把它們明确起来,使能推动我們去革命地改造土壤,使更多的死土变活,活土变油,促进我們农業生产大跃进。

二、土壤的演变

从农業生产上說来,死土可以变活,这一点

和理論上的認識是完全一致的。土壤不是靜止 的,而是运动变化和发展的。土壤不是孤立的, 而是和自然环境人为因素相互联系相互制約 的。土壤的发展是具有阶段性的,可以向好的 方向发展,也可以向环的方向发展。自然环境 和人为因素都可支配土壤的发展。但就我国个 天的情况說来,人为因素对土壤的改变更是具 有无比的威力。我們要促进土壤向好的方向发 展,就必須分析在現阶段土壤的优缺点,而且还 要了解它过去的情况,它发展到今天的过程,还 要推論 它將来的变化和发展。不仅如此,还要 追朔这一系列变化的原因与規律(包括自然的 和人为的因素)。掌握了这些原因和規律,我們 才有根据去革命地 改造土壤。比如,了解鹽土 的形成是由于高矿化度的 地下水位过高,我們 便可采用排水洗鹽的方法去改造它; 我們 了解 了阜阳地区的土壤又怕旱 又怕澇, 便有 信心用 河网化来治理它。

深翻可以使死土变为活土,但不能使活土变为油土。要使活土变油土,一定要园田化,增加土壤的有机質和养料。园田化对活土变油土具有重要的意义。相反的,油土經过紧密地埋藏,又可成为死土,比如西北黄土下面埋藏的黑色土层,看上去好象很肥沃,但經分析有机質并不高,富啡酸少,胡敏酸也碳化。活土变成犂底层或垫足层后,孔隙度减低,蓄水量减少,又成了死土。因此,深翻是引导土壤向良好方向发展的动力,是农業增产的一項基本措施,經过深翻把死土变成活土,才能逐步发展,逐步演变达到更肥沃的地步,使农業丰产再丰产。深翻的作用,无論旱地水田都是一致的。深翻是多快好省地改造土壤的办法,是丰产的条件之一。

从生产的角度分析深翻,有以下的好处:

(一)深翻基本改变了土壤的特性,也就是使死土变为活土,使土壤具有供应作物以水肥的能力,提高了土壤的生产力。在物理性質方

面,深翻使土壤疏松层加厚,孔隙适当,水分、空气、温度因此都得到了良好的調节。有利于作物根系的发育,抗风力加强,可防止倒伏。如江苏鹽城县水田深耕2尺,稻根下扎就达2尺。这个实例給認为稻根只分布在表土层的看法以强有力的批判。深翻不能說增加了团粒結構,因为团粒結構不是随便就形成的,它需要很多的条件。在化学性質方面,深翻不能直接增加有机質和氮素,但能引起土壤矿物質风化,而釋放出磷鉀养料;石灰和鉄所固定的土壤磷素作物很难利用,深翻后土壤經过风化,可釋放出一部分有效的磷素。土壤中的原生矿物如長石、云母和次生矿物的云秦,都含有一些鉀素,深翻后,加强土壤的风化,也可釋放出一部分鉀素。理化性質好了,生物活动自然也就更加旺盛。

(二)深翻帶动了其他良好土壤性質的发展,主要是蓄水保水和蓄肥保肥。我們知道,深翻本身不能产生水肥,但可使水肥保蓄的更多更好。深翻加厚了疏松层,能容納更多的雨雪和肥分,因此土壤本身就起到了蓄水的作用,而减少降雨逕流的損失。深翻削弱了土壤的毛管作用,减少了水分的蒸发損失。深翻結合分层施肥,使大量的肥料能均匀的分布在松土层內,減少了肥料的損失。水肥遍布在土层中,水土肥得以相融。并能充分发揮水、肥的作用。

深翻虽好,但只是一种基本的措施,而不是唯一的措施。今天我們將深翻提到了一定的高度,但灌溉、施肥、种子、密植等其他方面也都是丰产的重要条件,必須跟上去。华北六省市协作会議,會提出园田化,这的确是农業增产措施

的一个重要問題。深翻只能把死土变为活土。 活土变油土要靠园田化,只有园田化才能更好 的熟化土壤,增加土壤有机質,加大土壤的吸收 容量,使土壤理化性質进一步得到改善。而更 进一步的加强保蓄水、肥的能力,只有活土变为 油土后,丰收才有了保証。如長葛县胜利一社 的玉米地鷂子大翻身和前犂后套在玉米生長的 差別上不如同是鷂子大翻身而一是分层施肥— 是表层施肥的差別大。福建閩候县城門乡連板 农業社深翻稻田8寸,分三层施肥,获得了亩产 5,806 斤的旱稻 高額 丰收。再如 河南省 351 个 小麦丰产田的統計, 亩产 2,000 斤以上的要施 肥好和管理好; 3,000 斤以上的要深翻土地8 寸,播种20斤/亩以上;4,000斤以上的要深翻 土地 1--1.2 尺,播种 25--35 斤/亩; 7,000 斤以 上的除开上述措施外,要加上土地园田化。因 此,深翻和园田化是高額丰收的条件。河南西 平县 7,320 斤的高額小麦丰产田就是一百多年 的菜园地,过去一直深翻,今年深翻了四次(第 一次 1-1.2尺,第二次 1.8-2尺,第三次 1-1.2 尺,第四次6-8寸),施底肥12万斤,追肥5万斤杂肥、3.6万斤人粪尿。由此看出华北协作会議 提出园田化是十分正确的,深翻后再跟上园田 化,使活土变油土,这是符合土壤发展規律的。

深翻是一般土壤都可采用的办法,除了被个别外,一般都是有利无患的。因此,应該迅速在全国普遍开展,讓我們向一切阻碍丰产的犂底层展开斗爭。为了更好的开展这項工作,农業机械工作者担負有重大的任务,希望在設計和創制深翻农具时考虑下列几点:(1)深翻农具能分层翻土,上下土层不乱;(2)翻的深,拉力又輕,下土出土都容易;(3)翻时能結合施肥,以便土肥相融;(4)溝翻时能把死土和活土分別翻上来,死土活土不相混。

同时我們要科学地总結农民羣众經驗,寻 找規律,讓土壤按照我們所要求的方向发展。 除开了解深翻和园田化如何引导土壤向活土和 油土方向发展之外,还有必要了解活土和油土 在怎样情况下向相反的方向发展。我們明确了 土壤的发展規律后,在党的領导下及千百万劳 动羣众的热情創造下,我們一定能引导土壤向

本公生

本全国安業生产大跃进中,农民門正以于軍刀
馬勢如破竹之勢向自然进攻,为了保証安業的增产,增施肥料是个迫不容終的問題,目前宏以門在自制
肥料方面也能追了許多办法,开辟肥源 已形成了愛
來性的密劲,展所翻是"山肥下山,水肥上岸",海肥登
肠、深肥出門,地肥出土,城肥下乡"了。
在寻我肥源中,安民最普通的办法之一是拆房
肠、浆肥出門,地肥出土,城肥下乡"了。
在寻我肥源中,农民最普通的办法之一是拆房
肠、浆肥出門,地肥出土,城肥下乡"了。
在寻我肥源中,农民最普通的办法之一是拆房
上有机、能推圈周围的土和陈路角等作肥料。以河北
高減基在今年上半年的情况看。在 苦战十畫夜的积
肥既进中,就拆了六万間房和十万条城,所得的房土
和杭土,施入地里,平均每亩达到一至二万斤,解决
了部分棉花和玉米的基肥問題。老乡用这些上作志
肥或追兜,已有很久的历史了,但是靠到地里到底有
专一般众,这就值得研究了。
老乡一般次,这就值得研究了。
老乡一般次,这就值得研究了。
老乡一般次,这就值得研究了。
老乡一般次,这就值得研究了。
老乡一般实,这就值得研究了。
老乡一般实用較末的土倒截出生。此去
中科验較多別易于压紧腰結成为結实的土砌。土坯
中所含氮、磷、鉀的量是很少的,能被植物所利用的
量那就短少了;但是,如果土坯經过一个时期的放置
或效成房子、炕或經过排的起后,是面所治 的养分会
起了变化、老乡就们最上三年可肥田中,"一年端头当
起了变化、老乡就们最上三年可肥田,"一年端头当
由产人高类阳的煎麻所效。总的看来,用这
要生作基础或追账都是有一定的肥效的。
是一样就是由于上层,是被是有一定的肥效的。法、大大地发展了土置肥利的范围。这都是目前随得
推广的断力法,也是值得大家进一步研究的新课题。
"你们是我们是我们是我们是我们是我们是不能知识,我们就们就是一个的种家是。"大地发展了上是国身上和杭土以外,又在
此基础上创造了十足域、混客烧土和烟中取吧的办
法、大大地发展了土置肥利的范围。这都是目前随得
推广的断力法,也是值得大家进一步研究的新课题。

好的方向发展。

三、对土壤改良的新認識

狹隘的說土壤改良是指有病的不生产或生 产力很低的土壤的改良,如鹽碱土改良、风砂改 良、窪地改良和紅壤改良等。今天在总路綫的 光輝照耀下,土壤改良的范疇扩大了,不仅要 把坏土改良为好土,而且要把一般土壤改良为 丰产田。毛主席提出了水肥土的紧密結合,这 說明对我們的要求更高了,我們不仅要改良廳 碱土、改良风砂,对一般耕地、甚至丰产田也要 改良,使之丰产再丰产。深翻是一种耕作措施, 它能使土壤的理化性質变化。因此也就具有土 壤改良的意义。只有 在 总路綫的光輝 照耀下, 我們才能解放思想, 为土壤改良开辟了无限宽

养 分含量 肥源种类	全 氮 %	速 效性 磷	速效性鉀	рН
牆角土	1.20	0.0054	0.31	8.50
猪圈、茅厠土	1.85	0.0091	0.14	8.10
炕 土		—	0.14	7.90
村边附近土(0-5厘米)	0.71	0.0090	0.07	9.03
混杂土	1.14	0.0088	0.08	9.30
草木灰		0.0098	8.95	8.50

广的前途。总路綫要我們鼓足干勁,力爭上游, 多快好省地建設社会主义,从土壤改良看来具 有兩点重要意义: (1)我們要用人的力量,用共 产主义的气魄来改良土壤: (2)土壤改良县无 止境的,沒有固定的規格,土壤改良再改良,农 業丰产再丰产就是我們的指标。

在总路綫的照耀下,毛澤东思想的指导下, 我国土壤改良事業以及土壤科学的发展日益具 有自己的新的內容。

我們不能等待自然的恩賜,不仅是向自然 索取,而且是革命式的多快好省的向自然索取。 不仅要把荒地变为良田,把脊土变为肥田,而且 要土壤改良再改良。农業丰产再丰产。

以上只是我初步的体会,考虑很不成熟,如 有錯誤,希望大家批評和指正。